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ПОБУДОВА ЕФЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ МОТИВАЦІЙ НА 

ОСНОВІ МАТЕРІАЛЬНИХ ТА НЕМАТЕРІАЛЬНИХ СТИМУЛІВ 
 

Мотивація працівників - це сукупність стимулів і заходів, спрямованих 
на підвищення їх продуктивності. Мотивація за допомогою стимулів 
впливає на поведінку окремого працівника чи колективу загалом. Вона є 
основою кадрової політики будь-якого підприємства. Ефективна та якісна 
система мотивації не лише підвищує працездатність, а й сприяє залученню 
та утриманню цінних працівників [1]. 

В умовах високої конкуренції на ринку праці та постійних економічних 
трансформацій ефективна система мотивації персоналу стає одним із 
ключових чинників успіху компанії. Традиційні методи, що ґрунтуються 
переважно на матеріальних стимулах, втрачають свою ефективність, адже 
сучасні працівники орієнтуються не лише на рівень заробітної плати, а й на 
можливості професійного розвитку, корпоративну культуру, гнучкі умови 
праці та визнання досягнень. Це обумовлює необхідність комплексного 
підходу до мотивації, що поєднує матеріальні й нематеріальні стимули. 
Такий підхід сприяє підвищенню продуктивності, зниженню рівня 
плинності кадрів і формуванню довгострокової лояльності працівників, що 
робить тему дослідження надзвичайно актуальною. 

Мотивація праці – це ціла система комплексу заходів матеріального, 
соціального та морального напрямків, що сприяють підвищенню 
ефективності діяльності працівників. Одним з найефективніших факторів 
стимулювання є відповідність роботи, яку людина виконує її потребам у 
визнанні як особистості та можливості самовираження. Наскільки буде 
результативною праця конкретного працівника визначають індивідуальні 
можливості, особиста зацікавленість та усвідомлення власної ролі в 
колективних зусиллях [2]. 
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Комплект різних методів мотивації дає можливість підвищувати 
ефективність працівників та досягати кращих результатів. Згідно з даними 
досліджень, стабільно працюють всього 10% персоналу, тобто без різних 
додаткових заохочень досить важко налаштувати продуктивний та якісний 
робочий процес [3]. 

Є різні види мотивації персоналу. Одним із критеріїв для класифікації 
мотивації є спосіб впливу на співробітника. Відповідно до цієї ознаки можна 
виділити пряму і непряму мотивацію. 

Основою прямої мотивації є безпосередній вплив на конкретного 
працівника. Тобто виконання чи невиконання певної дії передбачає реальні 
позитивні чи негативні результати для працівника. Заохочення прямого 
типу може бути матеріальним чи нематеріальним. 

Непрямі методи мотивації не передбачають конкретного впливу на 
окремого працівника. Метою такого стимулу є створення загальної 
атмосфери, яка викликає підвищену зацікавленість до роботи й 
задоволення працівника від виконання завдань. Мотиваційні заходи такого 
типу сприяють формуванню командного духу і єдності колективу, 
викликають захоплення від приналежності до саме цього підприємства. 
Непряма мотивація співробітників – це кар’єрні перспективи, можливість 
подальшого розвитку й навчання. 

Матеріальна мотивація – це заохочення зі застосуванням матеріальних 
благ. Може бути грошовою або негрошовою. Цей вид мотивації компанії 
використовують найчастіше. До грошових заохочень можна віднести всі 
фінансові стимули: заробітну плату, премії, бонуси, надбавки, відсотки від 
продажів тощо. До негрошової матеріальної мотивації можемо віднести 
страхування, подарунки до свят, оплата компанією оренди житла, 
абонемент у спортзал, оплата вивчення іноземної мови та інші. 

Сучасні фахівці орієнтуються на пошук роботи в організаціях, які 
використовуватимуть і грошову, і негрошову матеріальну мотивацію. 

Нематеріальна мотивація націлена на створення психологічно 
комфортних умов праці. Наприклад різні відзнаки для працівників (подяки, 
грамоти), зручні робочі місця, публічні визнання досягнень підлеглих, 
коригування графіку роботи для зручності персоналу, відзначення 
важливих дат разом зі всім колективом та різноманітні мотиваційні збори 
на актуальні для працівників теми з цікавими лекторами. 

Варто згадати і про різні нестандартні мотиваційні заходи, які теж 
мають вплив на якість роботи підлеглих, зокрема: облаштування зручних 
місць відпочинку в офісі, дозвіл приходити в офіс з тваринами, дружні 
подарунки на дні народження чи для нових членів колективу. 

Для впровадження ефективної мотиваційної системи потрібно: 
- повідомити персонал про плани підвищення мотивації; 
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- провести опитування штатних фахівців, сформувати "психологічний 
портрет" працівників; 

- проаналізувати системи мотивацій інших компаній; 
- затвердити кінцевий варіант програми заохочення працівників; 
- впровадити систему мотивації. 
Важливо, на останньому етапі не злякати працівників, а підвищити в 

них цікавість до роботи та заохотити якісніше виконувати свою роботу. 
Система мотивації важлива для підприємства, адже правильне її 

здійснення дає підприємству ряд переваг. Ці переваги не тільки вказують 
на можливість зростання продуктивності праці персоналу чи ріст 
заробітної плати окремого працівника, а й допомагають [3]: 

- сформувати позитивну атмосферу й корпоративну культуру в колективі; 
- звести до мінімуму будь-які конфлікти на роботі; 
- зменшити плинність кадрів і втримати стабільний штат. 
У добре мотивованих працівників рідше буває емоційне вигорання. 

Свої професійні обов’язки вони виконують не через силу, а із задоволенням. 
Маючи такий персонал, легше формувати реальні довгострокові цілі та 
планувати терміни досягнення результатів. 

Всі вище згадані інструменти складають основу позитивної мотивації, 
адже її основою є отримання працівником позитивного результату від 
виконання визначених завдань. Окрім позитивної мотивації в організаціях 
також можна використовувати негативну, наприклад, штрафи за спізнення 
чи за відсутність на роботі. Цей тип мотивації будується на залякування та 
страхах. І людина, яку таким чином мотивують, прагне зробити свою роботу 
якісно, бо намагається уникнути покарання, що чекає її в результаті невдачі.  

Негативну мотивацію варто використовувати нечасто і в невеликих 
кількостях, щоб не залякати працівників та не отримати протилежного 
результату, не зробити атмосферу в роботі важкою. В схожих умовах важко 
плідно працювати протягом тривалого часу, це може призвести до 
вигорання працівників та вони почнуть шукати іншу роботу, де буде менш 
токсичне керівництво [4]. 

Отже, для побудови ефективної системи мотивації персоналу в організації 
необхідно комбінувати різні методи заохочення. Такий підхід дозволяє 
враховувати індивідуальні потреби працівників, формувати сприятливий 
психологічний клімат у колективі та забезпечувати баланс між матеріальними 
та нематеріальними стимулами. У результаті це сприяє підвищенню 
продуктивності праці, зростанню рівня задоволеності роботою, зміцненню 
корпоративної культури та зниженню плинності кадрів. Отже, комплексна 
система мотивації виступає одним із ключових чинників довгострокового 
розвитку й конкурентоспроможності підприємства. 
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ВІДКРИТТЯ ВЛАСНОЇ СПРАВИ У СФЕРІ 

КРЕАТИВНИХ ІНДУСТРІЙ: ВИМОГИ ДО БІЗНЕС-ПЛАНУ 
 
Стратегією розвитку культури в Україні на період до 2030 року, яку 

було схвалено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 28 березня 
2025 р. № 293-р, визначено проблеми, розв’язання яких вимагає прийняття 
Стратегії, в тому числі в сфері креативних індустрій. Зокрема наголошено 
на недостатній конкурентоспроможності та інтегрованості креативних 
індустрій України в глобальний економічний та культурний контекст. В 
розділі "Креативні індустрії" стратегією визначено, що "для забезпечення 
подальшого сталого розвитку креативних індустрій як важливої частини 
національної економіки і культури необхідна системна державна політика, 
що передбачає впровадження інноваційного підходу до розвитку 


